FYSIIKKA 1, UUSINTAKOE 9.5.2008
Vastaa kuuteen tehtävään.

1. Ilmaise suureen arvo käyttäen sopivaa etuliitettä.

a) Punaisen valon aallonpituus 0,000 000 64 m

b) Auringon etäisyys Maasta 150 000 000 000 000 mm

c) Atomin ytimen halkaisija 10-14 m

d) Ydinvoimalan reaktorin teho 540 000 000 W 

e) Miesten työntökuulan massa 7 260 000 mg

f) Vetyatomin säde 0,000 000 000 053 m

2. Luettele systemaattisia ja satunnaisia virheitä, joita voi esiintyä seuraavien suureiden määrittämisessä:

a) pituus

b) massa

c) aika.

3. Ruokintaohjeen laatimiseksi punnittiin kymmenen cockerspanieliurosta. Punnitustulokset ovat oheisessa taulukossa.

a) Määritä taulukon perusteella cockerspanieliurosten keskimääräinen paino ja keskipoikkeama tästä painosta (keskipoikkeama=virheraja). 

b) Laske myös cockerspanieliurosten painon suhteellinen poikkeama keskiarvosta.

c) Jos vaa´an tarkkuus on ±0,2 kg, niin johtuuko keskipoikkeama lähinnä koirien erilaisuudesta vai mittausvirheestä?

	Koira
	Massa (kg)

	Leevi
	13,0

	Kauko
	13,5

	Hemmo
	14,3

	Janne
	15,2

	Niilo
	16,0

	Viljo
	16,2

	Huugo
	18,5

	Reino
	19,3

	Helge
	20,7

	Teemu
	21,5


4. Lenkkeilijä juoksee 1,2 km:n pituista pururataa kolme kierrosta. Yhteen kierrokseen kuluu aikaa keskimäärin 7,5 minuuttia.
a) Määritä lenkkeilijän keskinopeus ja ilmaise se käyttäen yksikköä km/h.

b) Kuinka pitkän matkan lenkkeilijä juoksee 40 minuutissa, jos hänen vauhtinsa pysyy samana?

5. a)
Auto kiihtyy levosta nopeuteen 100 km/h 9,8 sekunnissa. Laske auton kiihtyvyys ja kiihdytyksen aikana kulkema matka (1 lisäpiste).

b)
Jääkiekko, jonka massa on 0,15 kg, tulee kohti hyökkääjää nopeudella 12 m/s. Hyökkääjä laukaisee kiekon suoraan takaisin nopeudella 21 m/s. Maila koskettaa kiekkoa 0,040 s ajan. Kuinka suurella keskimääräisellä voimalla maila osuu kiekkoon.
6. Oppilaat tutkivat hiekan massan ja tilavuuden välistä riippuvuutta ja saivat seuraavat mittaustulokset:

	m/g
	V/cm3

	13,7
	6

	29,6
	12

	42,4
	17

	57,1
	23

	71,8
	28

	90,0
	34



a)
Määritä graafista esitystä hyväksi käyttäen hiekan tiheys. (Sekä g/cm3 että kg/m3.)


b)
Voidaanko ekstrapoloida? Perustelu.


c)
Määritä kuvaajan avulla kuinka paljon tilaa vaatii 50 g hiekkaa.
7. Kerro sähkömagneettisesta säteilystä.[image: image1.png]



